

χριστιανών. Έν τούτοις, και αφού ή θεία του εδωπλαγία μās επι-
τρέπει να προστρέχωμεν στα άνηράκινα φάρμακα, παρ'αυτά την
έκλαμπερότητα σας να με βοηθήση με τίς συμβουλές της».

«Η ασθένεια του όμοσ την στιγμήν που την περιγράφω, εύρί-
σθεται άκόμη στην πρώτην αυτής φράσην. Στην κατοτέτω έπιστο-
λήν του, την όποιαν άπανθύνει προς κάποιον Maurizio Cataüs
διαγράφεται ή επίδειξις της».

«Έχω συχνά, λέγει, νυκτερινούς τρόμονς, έτσι ξέπνυθα χθές
και ένόμισα ότι πετούσαν γύρω μου μικρές φλόγες. Κάποτε τα
μάτια μου τόσο ξεπετούν όσα τονίζω ότι θα χυθούν έξω. Βγαίνουν
άπό τίς κόγχες σπίνθες, Είδα στο μέσον της κουνουπιέρας του κρεβ-
βατιού μου, σκίεσ ποτικιά, και στην πραγματικότητα δεν θά ήτο
δυνατόν να υπάρχουν. Άκουσα τρομερούς κρότους, τα αυτά μου
εσφύριζαν, καμιάνας ένόμισα ότι χτυπούν, ότι έκρημη πολλά έλει-
τονεγύσαν μαζί και ότι το ώρλολογιον έσήμαινε».

«Όταν άποκοιμήθηκα ένόμισα ότι ένα άλογον έρριφή πάνω
μου. Δεν έβλεπον άν οι έπακολούθησαντες έλφαροι πονοκέφολοι
ενε σνεύεται των νοουρησίων ούτών όπτασιών. Μεθ πονούθ
άκόμη τα πλεονά και ή γόμφη» έντός τούτου, οι έμετοι, ή άιμορ-
ραγία και ό πυρετός με έξησθένισον. Και μέσα στούς πόνοους αύτούς
και τούς τρόμονς φάνηκε μπρός με ή Παναγία, κρατώντας τον
Χριστόν, άνάμισα ός κραινιές νιφέλες. Φαίνεται ότι δεν πρέπει
νάπέλιπται δια την κρίση της».

Παρ' όλα ταύτα ό άρρωστος ποιητής άμφιβολία ώς
πρός την πραγματικότητα των όπτασιών αύτών, διότι το γνωρίζει
ότι είναι «φρενοβλαβής».

«Έσκέφθηκα λέγει, νάπου, ότι ή φρενοπάθεια μου όφείλεται
σε μερικά γλυκύσματα τα όποια έτρογα προ τριών χρόνων. Άπό
την έποχην ένέκριν ή ασθένεια με κατάλαβε και πάλιν».

«Άλλ' ή παράφορμος του συνεχίζεται και λέγει παρ'αυτά :
«Ναι, θά ήτο ζήτημα αύτου να μ' άποσύναν από το μέρος
αυτό, όπου οι μάγοι έχουν το δικαίωμα να με τυραννούσ άιμορ-
ραγεί... Άν δεν ήτο δυνατόν να φύγω από έδώ, πέρνοντες μαζί
όπως θά ήθελα, κάποιο δείγμα της γενναίοσφας του (πρόκειται
περι του Άλφόνσου), έ, λοιπόν θά φύγω έτσι».

Είς άλλην έπιστολήν του προς τον Maurizio Cataüs γράφει:
«Σήμερα, ό αδελφός του άδικοσώτατου Licino, μου έδωσε δύο
έπιστολάς τίς έκλαμπερότητός σας».

Μόλις έδιάβασα την μίαν την έχασα μπρός από τα μάτια μου.
Φαντάζομαι ότι αυτό είνε από τα θαύματα που βλέπω πολύ συχνά
στο νοσοκομειον αυτό να συμβαίνουν και που όφείλονται προφα-
νώς σε κάποιον μάγον».

Αργότερα καταλαμβάνεται πάλιν από τον φόβον της δηλητη-
ριάσεως και σε μακρόν του έπιστολήν προς τον Σκιλιάνο Κον-
ζάχη περιγράφει τίς φόβους του αύτούς».

Αι περιποιήσι αυτές από τίς έπιστολάς του Τάσσο και όσα άνω-
τέρος γράφομαι, έπεισαν τούς ειδικούς άσοληθέντας με την ασθένει-
αν του Τάσσο ψυχιάτρος της έποχής μας, ότι ό μέγας άείος
ποιητής έπασγεν από μανίαν καταδιώξεως. Ο γεροντός ψυχιάτρος
Ρότε άνολήωντας την ασθένειαν αύτην του Τάσσο, λέγει ότι ό
ποιητής αύτός στην μητέρα του μέν ήρωλε τον θεσμόν και περι-
παθή χαρακτήρα του, το άκρος ευερέθιστόν του και την υπερβι-
λικήν αίσθανικότητά του, είς τον πατέρα του δε την εξαιρετικην
του εύφυίαν... Η σνεύσις των στοιχείων αύτών έδημιούργησαν
την μεγαλοφυίαν του Τάσσο. Είς την μητέρα του όμοσ άποκλει-
στικώς όφειλε την ασθαιικήν του προδιάθεσιν, ή όπεία δεν ήτο
δυνατόν ή να ένταθ ή λόγη τουαρχαίδου του βίου του σίς μικρές
πρηνεικές αιδές της Ιταλίας».

Δεκάξη χρόνων είχε παρουσήσις της άκοής. Εγόμεζεν
ότι ήκουε σάλλιγγας να ήχούν την δευτέραν παρουσίαν και
τόν Θεόν νά του φωνάζη : «Είσαι καταραμένος. Πήγαινε είς την
κόλασιν».

Έκτός τούτου ό Τάσσο είχε προσβληθεί και από «μελαγχολίαν»,
ή όπεία άκολούθησαν από κρίσις νευρικές και από μανίαν κατα-
διώξεως. Η πνευματική του αύτη κατάστασης που έκδηλώνεται
ποικιλοτρόπως ήηρξεν άφορμή, ώς λέγεται άνωτέρω να είσαχθ ή
είς το νοσοκομειον της Άγίας Άννας είς το Φεράρας, από το
όποιον έξήλθε με βελτιωμένην την ύγειαν του, άλλα με περμένον
ήθικόν.Τά συμπεράσματα αύτά του δόκτορος Ρότε συμπύκτων με
τά συμπεράσμα του Λομπρόζο. ***

Ο Τάσσο έξήλθε νοσοκομειον άφου παρέμεινε είς αυτό έπτά
έτη και λίγους μήνας. Η έντιμυία της «Ελευθεροσμένης Ίερου-
σολίμ» του έξησφάλισον ισχυρούς προστάτας, μεταξύ των όποιων
και τον δούνα της Μάντουος, ό όποιος και τον έφιλοξένησε μετά την
έλευθέρωσίν του. Φυγόσ όμοσ μετ' όλίγων από την Μάντουον
και καταδιώκόμενος από τας διαφόρους έμμόνοους ιδέας καταφύγει
στην Λορέταν, από έκει στην Νεάπολιν στην μονήν του Μόντε
Όλεβίτο: ύστερα από όλιγοχρόνιον παραμονήν σε κάποιον νο-
σοκομειον διότι προσβλήθη από πυρετούς, άναχωρεί στη Φλω-
ρεντίαν, και από έκει στην Νεάπολιν πάλιν, όρμηιον της χειροτέ-
ρας άλλοφροσύνης».

Μετά τινά χρόνον μεταβαίνει στη Ρώμην προσκληθείσ από τον
Πάπα Κλήμηντα τον όνον όπως στεφανώθ ηίς το Καπιτώλιον.
Την παραμονήν όμοσ της ήμέρας που θά άποθωνόταν άνέθανε
σε ήλικία πενήντα ένός έτών».

Η «Ελευθεροσμένη Ίερουσολίμ» μεταφρόσθηκ στην έλληνικήν
άπό τον Ζανούθιο ποιητή Γουζέλη, στα 1870. Την μετάφρασιν ό
Γουζέλης άφιέρωσε στον Μ. Νικολέοντα.

Χρ. Άγγέλ.

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο ΜΑΞ ΛΙΝΤΕΡ ΚΑΙ Ο ΓΑΪΔΑΡΟΣ

Στο χρονικά της παγκοσμίου κινηματογραφίας καθημερινώς
προστίθενται περίεργα γεγονότα, τα όποια συμβαίνουν στο διά-
στημα που γίνεται ή κινηματογράφος διαφόρων σκηνών».

Μερικά των περιεργών και πολύ χωριτωμένων αυτών έπεισο-
διών αξίζουν πραγματικώς τον κόπο να μνημονευθούσιν».

Κάποτε ό δημοφιλής Γάλλος κωμικός Μάξ Λίντερ, ό αυτοκτο-
νήσας πρό τινος μετά της γυναίκός του, έχειράσθηκ ένα όνον,
όλίγον Ιδιόορθημον για να σκηνοθετηθ ή κωμωδία «Τρείς Σαμα-
ρούσάλας». Ο όνος αύτός έπρεπε να έξρη να κάθεται στο όπί-
σθια πέδια του και να κινή και άλλα διάεργα παιχνίδια».

Είς μάτην όμοσ ό Λίντερ άνετήρη έπι μακρόν το Ιθασθές αυτό
τετρόποδον για να το χρησιμοποιήση ο' ώρισμένας σκηνάς της
πρωθίας των «Τριών Σωματωφάλας» του Δουνα».

Μίαν ήμέραν, όμοσ ενώ παρηκολούθησε ταχύτας τα γυμνάσια
ένός Ιπποδρομίου, άντελήθηκ ότι κάποιος όνος από τα τετρόποδα
του Ιπποδρομίου ήταν ό ένδειδειγμένος σύντροφος που τούον καιρόν
ανάστειτούσ».

Κατενθουσιασμένος ό Μάξ Λίντερ από αύτην του την άποκά-
λυψην άπέταθ στην διεύθυνση του Ιπποδρομίου, ή όπεία σνκα-
τέθη να του παραχωρήση τον όνον».

Ο Μάξ ρώτησε κ' έμοθα τίς ιδιότητες και τα προτερήματα
του τετρόποδου, το κομβάλις αιθνηρόν στο κινηματογραφικό
του εργατήριον και ή κωμωδία άρχισε».

Ο όπερατέρ έποσθετήσ την μηχανήν του στο ύπαιθρον έτοι-
μος να την χρησιμοποιήση και ό Μάξ Λίντερ Ιππευσε τον Καν-
τσόον (αυτό ήτο το όνομα του όνου). Η σκηνή έβλήσαστο είς ένα
άγρον, ήθελε δε να παραστήθ ότι ό όνος ήταν δήθεν έρωμευμένος
με μίαν άγελάδα, ή όπεία έβροκα παρέκει, και για να μή την έ-
καταλείψη συνέλαβε την ώραιαν ιδέαν να καθήση είς τα όπίσθια
πόδια του με τονσοκόπον έννοιαται να μονιμοποιήσ αύτην τήσθαι».

Ο Μάξ συμφώνως προς την εδθηίαν που του έδωσεν ό ιδιο-
κότης του ζήφου, το έλκώτισσε είς την κοιλίαν, άλλα όλίγα σν-
τήετρα μακρότερα άπ' ότι έπρεπε για να κινήσ και να καθήση
στο όπίσθια πόδια του, επειδή όμοσ όπως προείπισα ό μεγαλο-
φυής όνος έκανε και άλλα θαύματα παρεήγησε την πρόθεσιν του
ίππεως του και άρχισε να κινή τουήμες !

Άπό τίς τουήμες αυτές ό Λίντερ έπαθε νίλες ! Οι σνεργατάς
του τον έθήκωσαν όλίγον άόρτηρον σε κακή κατάσταση και τον με-
τέφεραν σε μιά οφθαλμολογική κλινική διότι είχε χτυπήσει και στα
δύο μάτια. Στην κλινική ή Λίντερ ύπέστη όδονηράν έγχειρίσιν, χά-
ρις στην όποιαν έγλύτισσε την όρασί του».

Μετά την έγχειρίσιν περιμεινε έξη δόκλόηρες έβδομάδες κλι-
νήης ! Όταν δέ ή ύγεια του άπεκατεστέθ τελείως, κατόπιν νε-
στήσε έννοείται διδοσκόλιος έπαυέλοβε την σκηνήν με το αυτό
τετρόποδον και κατέσθασε να έπιτύχη».

Παρόμοια έπεισάδια σμεινώνται έπειρα καθημερινώς, πολλά
μάάλιστα από αυτά έχουν και έκτέκτους τραγικός σνεπείας δια
τούς ήθοποιούς....

Ιρις Σκαρβαίου

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ ΦΥΣΕΩΣ

ΒΡΟΧΑΙ ΑΙΜΑΤΟΣ !

Μιά πολύ παράδοξη άνακοίνωσις έγένετο προ τινος έτών στην
γαλλικήν Άκαδημίαν των έπιστημών, από κάποιον άξιωμακόν του
πυροβολικού περι ένός παραδόξου φυσικού φαινομένου έν Κο-
χινίαν. Στην άνακοίνωσιν αύτην το έν λόγω γεγονός άναγράφεται
ώς άφηγήθ ήτο αυτόχθαν κάτοικος, ό όποιος και το είδε με τα
μάτια του :

«Την 13 παρελθόντος Δεκεμβρίου έγγίφισα στο Τάυ-Νίν στην
οικογένεια μου, με το λεσφορίον, στο όποιο είχα ως συνοδοιπό-
ρος και τέσσαρος άλλους γνωστούς μου έγγωρισ, είπίσης δε και
δύο παιδιά. Έξερφα κατά τίς τέσσαρες το άπόγευμα, είς άπόστασιν
περίπου 8 χιλιομέτρων από το Τάυ-Νίν ό δόηρος του λεσφορείου
έγύρισε προς το μέρος μου και μ' έρώτησε με όργη γιατί του έλέ-
φωσα το σακκάκι του με το αίμα πουτρέχε από το χέρι μου !»

«Η έρώτησίς του μ' έξέπληξε, γιατί δεν είχα κανένα τραύμα
στο χέρι. Όταν όμοσ ένύσταξα κλυτήρα είδα και τα χέρια μου
και το ρούχα μου γεμάτα από σταγόνας αίματος !» Υπέθεσα τότε
ότι είχα κοπεί,χαρίς να το έννοήσω και έρόρθη σα να σμωπίσθ τα
ματωμένα χέρια μου. Ποία όμοσ ήηρξεν ή κατάπληξις μου όταν
μετά το σφύγγισμα είδα ότι δεν ήμου πληγωμένος,ούτε τραυρω-
σμένος καν. Ρώτησα τότε τούς συνοδοιπόρους μου τί συνέβη,
άλλα και αύτοι δεν ήξεραν τίποτε».

»Κύτταξαν όμοσ και οι ίδιοι τα ρούχα τους και είδαν μ' άπο-
ρια τους, ότι ήσαν επίσης γεμάτα σταλάχες αίματος. Δεν ήσέ-
ρωμα πλέον τί να πούμε μ' έστυμροκοπητήκαμε !...»

Αύτά άναφέρει περι του παραδόξου γεγονότος ή άνακοίνωσις.
Η έπιστήμη όμοσ άποδίδει το φαινόμενον αυτό είς βροχάς, βρο-
χάς πολύ λεπτάς που δεν τας αισθάνεται κανείς άμέσως. Η βροχές
αύταις είνε σπανιώτατες, προέρχονται δε από σωματικά όργανικά
και μεταλλικά, τα όποια άνημπούται από σίφωνα είς τα ύψηλό-
τερα τίς άτμοσφαιράς σφάματα, όπθεν και καταπίπτουν. Δεν
πρόκειται λοιπόν περι αίματος και κακώς ό λαός τας θεωρεί ως
έκδηλώσεις θείας όργης και κατάρας...